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Székely gazdák önvédelmi 
harca. 

Az udvarhelymegyei és a csik-
megye-gyergyóvidéki gazdasági egye-
sületek elnökségei közös értekezletre 
jöttek Össze Székelyudvarhelyen f.  hó 
17 én. Az értekezlet beható és részle-
tes tanácskozás során foglalkozott  az 
általános gazdasági bajokkal. Megái-
lapitotta, hogy az egész ország gaz-
dasági társadalmára nehezedő elvisel-
hetetlen helyzet fokozott  mértékben 
sújtja a székely gazdákat, mert a 
Székelyföld  az évtizedes hibás kor-
mányzati rendszerek következtében 
már kezdettől fogva  nélkülözi az állam-
hatalom megfelelő  támogatását. Ehelyett 
éppen a székelyföldi  gazdatársadalom-
nak kellett elszenvednie azokat a 
helytelen intézkedéseket, amelyek a 
túlzott adópolitika s a székelységnek 
a közterhekkel való aránytalan meg-
róvása révén a gazdasági leromlás 
kiinduló okának tekinthetők. Ezen in* 
tézkedések között nem kis jelentősége 
van például a háziipar megadóztatásá-
nak, a gazda által végzett fuvarozás 
s általában a gazdaság körébe tartozó 
foglalkozások  (juhtartás, legeltetés stb.) 
külön jövedelemként való megadózta-
tásának. De ezek közt szerepel a köz-
építkezésekre, az indokolható szük-
ségen s a valóságos teherbiróképessé-
gen felül  való, rászoritás s egyéb legá-
lis és illegális szolgáltatások követelése, 
mely túlzott igénybevétel folyamato-
san készítette elő a munkás és jdzan 
életü székely gazdatársadalom eladóso-
dását. Elkerülhetetlenné vált ilyenkép-
pen a végromlés, melyet az egészség-
telen hitelviszonyok, a magas kamatú 
kölcsönök tetőzlek be. 

A késő esti órákba nyúló tanács-
kozás eredményeképpen több határozat 
hozatott, melyek között széles alapon 
indítandó mentő akció tervezetét fo-
gadták el. Mint pillanatnyi, sürgős kez-
deményezést, elhatározta az értekezlet, 
hogy a székelyföldi  összes pénzintéze-
teket, tehát a román és szász érde-
keltségeket is, azzal a kéréssel keresi 
meg, hogy a gazdákkal szemben fenn-
álló követeléseik biztosításán túlmenő 
lépéseket — tehát árverések kitűzése 
és foganatosítása  — egyelőre és mind-
addig ne tegyenek, míg a kormány, 
amely aktuálisan foglalkozik  a gazda* 
sági válság kérdésével, azt véglegesen 
meg nem oldja. Elhatározta az érte-
kezlet, hogy a többi székely várme-
gyék bevonásával ujabb, ifolytatólagos 
értekezletet fog  tartani, hogy a válság 
megoldása tekintetében a kormány, 
vagy a parlament részéről történő kez-
deményezések és elhatározások figye-
lésével a létkérdés által indokolt biráló 
és íirányitó befolyást  gyakorolhasson 
maga a legégetőbben érdekelt gazda-
társadalom is. 

Az erdélyi magyarság egyetemesen 
kUzd az emberi jogokért. 

Az erdélyi magyarság lélekemelő 
ünnepévé avatta a reformátusok  ma-
rosvásárhelyi kongresszusát az a gyö-
nyörű szép határozat, melyet a refor-
mátus nagyhét mult vasárnap délutáni 
ünnepélyes záróülésén hoztak. Eszerint 
az erdélyi református  egyházkerület-
nek külön egyházi célkitűzései nem 
lehelnek, mert minden megmozdulás-
nak egybe kell esnie a kisebbségi ma-
gyarság érdekeivel. 

Az ískolasérelmek 
a Székelyföld  minden vármegyéjében 
azonosok. Vagy nem állítanak fel  ma-
gyar szekciákat, hogy felekezeti  iskola 
hiányában legalább igy részesüljenek 
a gyermekek az anyanyelven való ok-
tatásban, vagy, ahol van is magyar 
szekcia, vagy akár felekezeti  iskola is, 
az állami tanítók erőszakos névelem-
zéssel s az eredet rosszindulatú kuta-
tásával, az állami iskolákba kénysze-
ritik a magyar gyermekeket. A három-
székiek panaszára Moldován tarto-
mányi igazgató, aki helyteleníti az 
erőszakos románositás politikáját, szep-
tember 12 ikén táviratot küldött a 
háromszéki prefektusnak,  amelyben a 
legszigorúbban utasította őt, hogy az 
iskolai sérelmeket ellenőrizze és has-
son oda, hogy a méltányosság állás-
pontja a nyelvi oktatás terén érvénye-
süljön. A távirat határozott utasítást 
tartalmaz arra, hogy senkit sem szabad 
erőszakkal az állami iskolába kény-
szeríteni, minden szülő tetszése sze-
rint választhatja meg, hogy magyar , 
vagy állami iskolába irassa be gyer-
mekét. Minthogy az oktatásügy az 
állami igazgatásnak az egész országra 
nézve egységes ágazata, ennélfogva 
kétségtelen, hogy a Háromszékre kül-
dött miniszteri rendelet a mi megyénkre 
is kötelező erővel bir s igy jól 
teszik a szülők, akiknek gyermekeit 
erőszakosan zárják el a magyar anya-
nyelven való oktatástól, ha ezen ren-
deletre való hivatkozással követelik 
az általuk választható iskolába való 
beiratást. Ez a rendelet — sok más 
község közölt — különösen a nagy-
galambfalviakat  érdekli, ahol az állami 
tanitó nagyban igyekszik érdemeket 
szerezni a magyar gyermekek elromá-
nosítása által. 

Amiből példát lehetne venni. 
A most elhunyt magyar népjóléti 

miniszter, Vass József,  aki tudvalevő-
leg katholikus pap volt s szegénysors-
ból, mint özvegy csizmadiáné gyermeke 
küzdötte fel  magát a prelátusi méltó-
ságba, majd a miniszteri székbe, — 
nem sokkal halála előtt fogadta  a Pa-
lesztinát építő zsidóság jeruzsálemi 
fődelegátusát,  dr. Vilenszkit. Ez a fő-
delegátus azért jött Magyarországra, 
hogy az ottani zsidóság köré-
ben gyűjtési akciót indítson a palesz-
tinai célokra. Vass József  igy szólt a 
zsidó delegátushoz: >En nem félek 
attól, hogy a magyar zsidóság a ha-
zai célokra kevesebbet fog  adni, ha 
Palesztinának is ad. Mint e téren ta-
pasztalt ember mondhatom : minél 
többet áldoz valaki a jótékonyság ol-
tárán, annál könnyebben ad ujabb és 
ujabb célokra.* S e szavak után Isten 
áldását kérte a gyűjtési akcióhoz. Es 
a búcsúzáskor percekig tartott a meleg, 
őszinte kézszorítás a katholikus főpap-
minísztei és a palesztinai zsidóvezér 
között. . . 

Az idei hadgyakoriatok Fogaras-
és Szeben megyében lesznek. Műkö-
dési körük azonban más vármegyékre 
is ki fog  terjedni. Segesváron már 
elő is készítették a prefectura  épületét, 
mely a király szállásául fog  szol-
gálni. Ugyancsak Segesvárt kijelölték 
és összeírták âz összes nélkülözhető 
lakrészeket is. Ugy értesültünk, hogy 
Udvarhelymegye — melyre egyébként 
a hadgyakorlatok nem fognak  kiter-
jedni — mint rekviráló terület van 
számításba véve. Ez sem közömbös 
gazdatársadalmunkra, tekintettel a 
nagy takarmányszűkségre s tekintet-
tel arra, hogy a hadgyakorlatok állí-
tólag hat hétig fognak  tartani. 

Lemondottak 
az utolsó megfelebbezett  választás al-
kalmával összeállított városi tanács 
összes magyarpárti tagjai. Ez a lépés 
az előzmények szükségszerű következ-
ménye volt, amely különös indokolásra 
nem szorul, — azt a párt intéző bi-
zottsága is helyeslőleg vette tudomá-
sul, s ugyanígy helyesli a közfelfogás 
is. Egyébként már ki van tűzve a ta-
nácsalakulás ellen a párt részéről be-
adott felebbezésnek  a kolozsvári felül-
vizsgálati bizottságnál való tárgyalása 
is, í. hó 29 ikére. De a lemondásnak 
éppen ezért, s ettől függetlenül  meg 
kellett történnie, miután nyilvánvaló, 
hogy bármilyen lesz is a döntés, a 
tanács jelenlegi összeállítása mellett, 
s az in te rí már-uralom alatt történtek 
után úgyis lehetetlen az együttmun-
kálkodás, s ezt a lehetetlen helyzetet 
mindenképpen egy uj választásnak kell 
megoldania. 

Egy veszedelmes rendelet. 
A kormány marhakivitelí szerző-

dést kötött Csehszlovákiával, de ez 
utóbbi szigorúan kikötötte, hogy csak 
betegségektől mentes területről szabad 
exportálni. Ezért a kormány most ren-
deletet adott ki, mely szerint a szar-
vasmarha-kereskedőknek és tenyész-
tőknek tilos husz kílóméternél nagyobb 
látoíSágra lábon  hajtani  a marhát, 
hanem kötelesek az ennél nagyobb 
távolságra vasuion szállítani. Félni le-
het, hogy ebből a rendeletből is a gaz-
datársadalomnak lesz kára, mert a 
Székelyföldön  legtöbb helyi nincs egye-
nes vasúti összeköttetés s ha ugy 
fogják  magyarázni a rendeletet, hogy 
az állattenyésztő kisgazda se hajthatja 
lábán a marháját a husz kilómé-
térnél messzebb levő vásárra, ez egye-
nesen lehetetlenné fogja  tenni a marha 
eladását. 

IPARTESTÜLETI ÜGYEK. 
Országos kirakóvásárok: szeptem-

ber 25 én Medgyes, 28 án Bereck, 29 én 
Csíkszereda, Etéd, 30 án Feketehalom, 
Bonyha, Gyulafehérvár. 

Miután több oldalról tettek panaszt, 
hogy az ócskapiacon igensok, teljesen uj 
cipőt és ruhaneműeket árulnak — meg-
károsítva ezzel a tisztességes iparost —, 
intézkedés történt, melynek folytán 
rendőri közeg segítségével minden ilyen 
poriékát elkoboznak és az illetőket 
feljelentjük  az iparhatóságnál megbün-
tetés végeit. 

Az ipartestület részéről a testületi 
tagok összeírása folyamatban  van. Saj-
nos, még mindig sokan vannak, akik 
tagokul való jelentkezésüket elmulasz-
tották, s olyanok is vannak, akik sem 
a segédeket, sem a tanoncokat az 
ipartestületnél nem jelentették be, pe-
dig ezt a törvény szigorúan előírja. 
Kérünk tehát minden iparost, hogy e 
mulasztásokat sürgősen pótolja, mert 
azok miatt magát büntetésnek teszi ki. 

Ha még lenne mester, aki tanon-
cát nem íratta be a tanonciskolába, 
ezt is azonnal pótolja, s ügyelni kell 
arra is, hogy a tanoncok rendes idő-
ben és megtisztálkodva jelenjenek meg 
az előadásokon, s figyelmeztetve  legye-
nek az uton való illedelmes viselke* 
désre. 

Bár tudatában vagyunk iparostest-
véreink jelenlegi súlyos anyagi hely-
zetének, mégis teljes bizalommal kér-
jük, hogy a tagsági díjakat, különösen 
az 1928 és 1929 évi hátrálékokat, szí-

veskedjenek befizetni,  mert nekünk is 
sokoldalú fizetési  kötelezettségeink van-
nak és ezek miatt kényszerítve vagyunk 
a hátrálékosok tagsági dijait törvényes 
uton behajtatni, amit igazán nem szí-
vesen teszünk, de viszont az elöljáróság 
sem viselheti az ilyen régi hátrálékok 
be nem fizetése  miatt az anyagi fele-
lősséget. Az Ipartestület elnöktéue. 

Pártélet. 
A városi magyar párttagozat in-

tézőbizottsága csütörtökön este fél  8 
órai kezdettel gyűlési tartott a Párt-
otthonban. A gyűlésnek, amelyen 
Vajda Ferenc, a tagozat elnöke elnö-
költ, több közérdekű társadalmi és 
politikai kérdés volt a tárgya. Igy pl. 
a tanoncoktatás kérdése, amelynek 
fontosságához  képest, tanulmányi bi-
zottságot jelöltek ki azzal a feladat-
tal, hogy ez a legközelebbi ülés elé 
részletes javaslatot terjesszen, amely 
a már is nagy érdeklődéssel induló 
vitának alapjául szolgálhasson. He-
lyesléssel vette tudomásul az intéző-
bizottság a városi tanácstagok lemon-
dását. A népes gyűlés esti 10 óra 
után végződött. 

Román lapszemle. 
A Viilornl  zzs-^t^mhet  11-iki szá-

mában folytatja  Moşoiu • tábornoknak 
az erdélyi városokról írott cikKSoro-
zata közlését. A tábornok szerint az 
erdélyi városokban az impériumvál-
tozással csak az utcák nevei és a 
cégfelirások  változtak meg, a szellem 
azonban a régi maradt és igy az er-
délyi városok hasonlóbbak a magyar-
országi városokhoz, mint a régi ki-
rályságbeliekhez. A magyarok repatri-
álása idején a román elem behatolá-
sára jó alkalom kínálkozott, azonban 
a lehetőségek kihasználatlanul ma-
radtak. Majd cikke további részében a 
tábornok az erdélyi városok elrománo-
sílásának sikertelensége miatt a hatal-
mat kezében tartó kormányt támadja. 

« 
A Ijü  Nation  Roumaine  szep-

tember 7-íki számában a békeszerző-
dések revíziójáról azt írja, hogy a re-
vízió kérdésében érdekelt államok az 
Európa egyesüléséről folyó  nemzet-
közi vitákban az érvek Ütegeit vonul-
tatják föl  a >békeszerződések igazság-
talanságainakt helyrehozása érdekében. 
A lap szerint tagadhatatlan, hogy a 
békeszerzdőések ellen nagy erőfeszíté-
sekkel folytatott  és komoly támadá-
sok az általános vitán felülemelkednek. 
Mig eddig a revízió gondolatát a saj-
tópropaganda területén igyekeztek 
népszerűsíteni, a Nemzetek Szövetsége 
a békeszerződések tekintélyét őrző tá-
madhatatlan várnak < tetszett. Most 
azonban a kisebbségi kérdésről mind 
nagyobb készültséggel megirt, tudo-
mányos értékű könyvek napról-napra 
szaporodnak, amelyek megmutatják a 
béke épületének jelentékeny hibáit. 
Az európai egyesült államok tervének 
tárgyalásakor pedig a revízió eszméje 
nyomást gyakorol a népszövetségre 
a megszokott diplomáciai uton, mert 
azzal érvelnek, hogy a népeknek békére 
van szükségük, ami a Nemzetek Szö-
vetsége alapszabályának 19. §-a alap-
ján megvalósítható revízió nélkül el 
sem képzelhető. Ezek után idézi a lap 
Poincaré nak a revízió ellen írott leg-
újabb cikkét, majd reményének ad ki-
fejezést,  hogy a béke igazi barátai 
Genfben  résen lesznek, hogy a reví-
zió támasztotta nehézségeket az eu-
rópai együttműködés útjából eltávolí-
tani sikerüljön. 

HOZL  — Szomb,  vat,  d, u, és 99to,  hétfö/i:  EiQsi  fiiHangó,  szenzációs,  én6klS  zsnéH  hangos  revO-film.  BÓvobbst  a hirtk  közSH,  ~ Szsrda,  csOi.  Â vén  komédiás,  £  film  q fsststt  világban  /6-
jáiszódi  tirténsi,  mel/  a ki/o/é  nevsiS,  befelé  siró  komédiások  életét  vetíti  elénk.  £ filmet  Keriész  Mihály,  a világhír0  rendező  rendezte.  /í  rendező  ét  a tSkéleies  technika  mei.ett  Warner 

Oland  mor.umentális  emberábrázolása  avatja  e filmet  a filmművészet  legdrámaibb  remekévé.  Föszereplü  még Heléne  Costello. 
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S i e s s e n ö s z i s z i x l c s é g l e t é t b e s z e r e z n i ! 
Feltűnő olcsón vásárolhat HIRSCH RUDOLF divatüzletében férfi  öltönyszöveteket, selymeket, női ruha-bársonyokat, 
vásznakat, mosó flaneleket.  Dús választék harisnyákban, pulóverekben, kötött kabátokban és kötött női sapkákban. 

Az erdélyi reformátusok legutóbbi 
lelkes és nagyszabású marosvásárhe-
lyi >nagyheíének€ még egy megemlí-
tést kivánó mozzanata van : több vár-
megyénkből való résztvevőnek sikeres 
szereplése. Az első napon, az iskolák 
és a tanitás kérdéseinek megbeszélése 
során, A. Weress Margit a tanítónő-
képzőíntézet tanárának értékes előadása 
keltett nagy figyelmet  és tetszést, a 
harmadik napon pedig, a nőszövetsé-
gek kiküldöttjeinek tanácskozásán, 
Oyárfás  Pál drné ért el mély hatást, 
szépen átgondolt, lelkekhez szóló elő-
adásával. A nagyhét folyamán  Haáz 
F. Rezső művésztanárunk saját képei-
ből kiállítást rendezett, melyet nagyon 
sürUen látogattak és egyértelműen di-
csértek. A nagyhéten vármegyénkből 
és városunkból még többen voltak jelen. 

Az állami adótartozások kamat 
mentes befizetésére a törvény által 
•adott moratorium határideje október 
1-én letelik s igy a törvényszerű 
15Vo OS késedelmi kamatokat az adó-
hivatalok október 1-től felszámítják. 
Miután a behajtások minden eszköz-
zel való foganatosítására  az adóhiva-
taloknak szigorú utasításaik vannak, 
— az adóhivatal közlése szerint — 
érdeke minden hátrálékos adózó pol-
gárnak, hogy október elseje előtt ese-
dékes adóhátrálékát befizesse,  mert 
egy napi késedelem is már a magas 
15Vo-os kamat felszámítását  vonja 
maga után. 

Iskolaszentelési ünnep Bethlen-
falván. A szomszédos Székelybethlen» 
falva  községnek f.  hó 14-én tartott 
bucsu ünnepe a kuUura magasztos 
ünnepévé szélesedett ki, amennyiben 
ekkor szentelték fel  azt a szép nagy 
tantermet, amelyet a meglevő, de már 
szűknek bizonyult róm. kath. elemi 
iskola kibővítéseképpen építettek, Ka-
kucs Ferenc plébános buzgolkodása 
és anyagi támogatása mellett, az ál-
dozatkész hívek. Amíntegy 200 ezer 
leuba került díszes tanterem köit-
eégeihez tetemes összeggel járult 
hozzá Balássy Endre dr., kolozsvár-
szentpéteri plébános, a község érde-
mes szülötte is. Kakucs plébános pe-
dig az uj tanerő első évi fizetését 
vállalta magára. A felszentelés!  ünne-
pélyt, amelyet Szent Imre emlékünne-
péllyel kapcsoltak össze, a Pál István 
prelátus által végzett ünnepi mise és 
Lakó János szentegyházasfalví  plébá-
nos alkalmi prédikációja után a tem-
plom és iskola közötti téren ezrekre 
menő közönség jelenlétében tartották 
meg Pál István prelátus megszentelvén a 
tantermet és kitűzvén benne a keresz-
tet, elismerő szavakkal emlékezett meg 
a község derék plébánosának és mind-
azoknak áldozatkészségéről, akik a 
diszes tanterem felépítését  lehetővé 
tették. Az ifj.  énekkarnak Szabó Bálint 
kántortanító vezetése mellett ügyesen 
előadott éneke után Nagy Ferenc 
birtokos szavalta el Embery Árpád* 
nak nagy sikert aratott alkalmi ver-
sét, korát meghazudtoló szavalói kész-
séggel. Az ískola-avató Ünnepi beszédet 
Bíró Lajos mondotta a hitvallásos iskola 
áldásairól. Majd Borbély Ilonka sza-
valt nagy sikerrel egy, az iskolát di-
csőítő költeményt. Az ünnepség máso-
dik része Szent Imre emlékének szó-
lott. Az ifj.  énekkar szép énekszáma és 
Mécs László egyik erőteljes Szent 
Imre-költeményének Fábián István által 
igazán művésziesen történt elszavalása 
után Dobos Ferenc dr. rajzolta meg 
a történettudós alaposságával a lilio-
mos királyfi  életét. Énekszám és Fá-
bián Margitnak sikerült szavalata után, 
amelyben a leányifjuság  hódolatát 
mutatta be a szent királyfinak,  Kakucs 
-Ferenc plébános mondott lelkes záró-
beszédet, amelyben hálás szavakkal 
köszönte meg az ünnepség összes 
szereplőinek fáradozását.  A fényesen 
sikerült ünnepséget a Pápai himnusz 
hangjai fejezték  be. Mi is teljes elis-
meréssel adózunk Kakucs Ferenc plé-
bánosnak és megértő híveinek, hogy 
ezekben a nehéz időkben is példát 
mutató áldozatot hoztak a magyar 
kulturáért s annak fényszórójáért,  a 
hitvallásos iskoláért. 

X Eladó egy hosszú, ébenfa  kon-
-icertzongora. -Cim a kiadóhivatalban. 

Orvosi Kamara. Az uj egészség-
ügyi törvény értelmében vármegyénk-
ben is megalakult az Orvosi Kamara. 
A 8-án városunkban megtartott ala-
kulógyűlés a választmány tagjaiul 
megválasztotta: dr. Imreh Domokos, 
dr. Orbán Domokos, dr. Pop Aurél, 
dr. Böhm Jenő és dr. Gyarmathy 
Dezső orvosokat. Ez az Öttagú vá-
lasztmány, 16-án tartott ülésében vá-
lasztotta meg az elnököt dr. Imreh 
Domokos személyében. Az összes me-
gyékben megválasztott elnökök fog-
ják alkotni a Bukarestben ülésező or-
szágos közegészségügyi nagytanácsot. 

Nekem az élet Krisztus. Ezen a 
címen, lapunk nyomdájának Ízléses 
nyomásában, uj könyv jelent meg 
Márk Mihály ref.  lelkésztől, aki mint 
egyházi szónok és a Harangszó tevé-
keny szerkesztője, ismert kiválóság. 
A könyv 38 halotti beszédet és imád-
ságot tartalmaz, továbbá függelékül 
alkalmi textusokat. Megrendelhető 120 
leuért a szerzőnél Lutiţa—Agyagfalván 
(Jud. Odorheiu.) 

Ne add el állatodat — hitelbe. 
Vagy nézd meg jól, kinek adod. Ez a 
tanulság egyik gazdatestvérünk eseté-
ből, aki a kacai vásáron egy 
előtte ismeretlen karácsony falvi  ci-
gánynak adta el lovát 5000 lejért, 
hitelbe. A vevő azzal tévesztette meg 
a gazdát, hogy neki két autója és 
háza is van, amit egy vele lévő em-
ber is bizonyított, aki ugy lépett fel, 
mintha községi bíró lenne. A vásár-
ról visszafelé  jövet aztán az eladót Ká-
nyádon felvilágosították,  hogy a vevő-
nek semmije sincs, amit későbbi tuda* 
kozódása során, KarácsonyíaIván, az 
ottani igazi bíró is megerősített. Az 
eladó a felvilágosítás  után felkereste 
a cigányt s kijelentette, hogy a vásár 
nem áll, mert megtévesztette őt A 
»vevŐ€ azt mondta neki, hogy elvi-
het! a lovat, de a baromlevelet csak 
ezer lej ellenében hajlandó visszaadni. 
A gazda, a jogtalan követelés'teljesí-
tése nélkül, lovát elhozta, de a barom-
levél a cigánynál maradt. Az ilyen 
>vásárokba< a csendőrségnek kellene 
beavatkoznia, mert a ravasz fondor-
lat kétségtelenül a csalási szándékot 
bizonyítja. Emellett kérdés, vájjon nem 
notorius betörővel volt-e dolga a gaz-
dának, aki az ilyen esetekből nála 
maradó baromleveleket más vissza-
élésekre is- felhasználhatja  ? 

X Hoslhlrttka Szombat, vasárnap este, d. u. 
6 és este 9 ólakor, hétfőn  este: EZÜST PIL 
LANGÓK, sfeozációs,  éneklő hangos revue-film, 
A filmet  egy newyorki operettszinhás leadezője 
és ballett-mestere rendezte. B filmnek  oly nagy 
sikere volt, hogy a premier után a filmhác  a 
rendesőt oly nagy flsetéssel  akceptálta, amilyen 
csak Kertész Mihálynak van. E film  f̂ zereplői 
még a közönség előtt ismeretlenek, mert ezek 
hirtelen avanzsáltak elsőrangú sztárokká. — 
Jön : Gyerünk a polsolba, szenzációs hangos 
film  Collen Moorral (az Orgonavirágzás sze-
replője) — Jön Mária nővér. — E film  buda-
pesti premierje a kormány és a filmipar  ve-
zetői előtt a legnagyobb sikerrel zajlott le és 
e fllmet  a szezon legnagyobb filmjének  ismer-
ték el. Már most siessen miodeaki j«gyet félre 
tétetni. — Nagy szenzáció i Jön a jazz.énekes, 
vagy a szombatok szombatja, a Warner Broos 
ezévi sorozatonkivüli extraszuper éneklő, han-
gos filmje,  a mai élet nagyszerű hőskölteménye. 

Köszönetnyilvánítás. Hálás kö-
szönetet mondunk mindazon nemes 
szívű adakozóknak, akik rajtunk segí-
teni szívesek voltak, meghallván, hogy 
nem csak én vagyok beteg, hanem a 
feleségem  is 9 hete rheumában szen-
ved és keresőnk nincs, mert Ő sem 
tud dolgozni. Az Isten fizesse  meg a 
jóságukat és tartsa meg egészségüket. 
Tisztelettel: Illyés Domokos asztalos 
és családja. 

Nyulat lőtt az oroszhegyi biró. 
Nem nagy állat a nyul, de a törvény 
védelme alá esik ő is: jelenleg tilosa 
lövóse. Éppen ezért ítélendő el Dombi 
Balázs oroszhegyi biró, aki a napok-
ban ezt a tiltott élvezetet engedte meg 
magának. Sőt szigorúbb következmé-
nyekkel kell járnia a tilalom megsze-
gésének éppen ránézve, mert hová 
lesz a törvényes rend, ha éppen azok 
veszik semmibe, akiknek jó példával 
kellene előljárniok ? A vadásztársaság, 
amely mindent megtesz a vadvé-
delem és a törvények betartása érde- | 
kében, feljelentést  tett a törvény ellen 
vétő biró ellen. 

Súlyos autóbaleset érte Lauren-
tziné gyergyószentmiklósi lakost f.  hó 
16-ikán déltájban, autója összeütköz-
vén Barabás Béla bordosi lelkész 
autójával. Különösen az emiitett úrinő 
szenvedett erős sérüléseket, s csont-
törést is, de a két autó is erősen meg-
rongálódott. Az eset a Nagygalamb-
falván  innen levő, vasból való Küküllő-
híd közelében történt, ahol az'utnak a 
híd miatt való erős törése állandó 
veszedelme az arra szaladó autóknak. 

Nemzetközi építész-kongresszust 
rendeznek Budapesten, amelyen 26 
állam képviseletében 400 kiküldött 
vesz részt. 

Régi épületanyag eladása nyilvá-
nos árverésen. Crístur község elöljá-
rósága október hó 4-én d. e. 10 óra-
kor nyilvános árverésen eladja a köz-
ségháza udvarán levő régi gabonás-
nak és kisebb háznak egész anyagát, 
valamint a régi községháza telkén levő 
szint két istállóval együtt. Az elsőnek 
kikiáltási ára 20.000 leu, az utóbbié 
30.000 leu. Érdeklődni az elöljáróság-
nál lehet. 

A Brüsszelben, Belgium fővárosá-
ban folyó  nemzetközi sajtó-technikai 
kongresszushoz a magyarországi új-
ságok panaszt nyújtottak be a kisan-
tant-államok ellen azért, mert ezek 
nem engedik be területükre a magyar 
lapokat. 

Óbudán ásatásokat végeztek és 
olyan templomromok kerültek napvi-
lágra, amelyek őskeresztény építkezés 
nyomait mutatják. 

Külön taxával bUntetIk a tilosban 
legelő állat gazdáját. A zetelaki köz-
ségi tanács szabályrendeletet készített 
a tilosban való legeltetés ellen, amely 
gyakran a mezei takarmányban is ér-
zékeny károkat okoz. A szabályrende-
let — amely most van a megyeíanács 
előtt jóváhagyás végett s csak ennek 
megtörténte után léptethető éleltj — 
elrendeli, hogy a hajtópénzen és az 
okozott kár összegén kívül a tilosban 
tálált minden állat után 20 leu bünte-
tési taxa is fizetendő  közcélra. 

Elítélte a törvényszék 3 évi súlyos 
börtönbüntetésre Dobai Márton (pápa) 
vágási lakost, ama vád miatt, hogy a 
f.  év tavaszán, a farcádi  erdő szélén 
Hegyi Mária nevü idősebb nőt — aki-
vel valami vitája volt — egy bottal 
ugy megverte, hogy ez rövid időn be-
lül kiszenvedett. Dobai ellen, aki taga-
dott, az Öreg asszonynak halála előtt 
tett vallomása, s néhány más tanúval-
lomás szólott. Felebbezett az elítélt is, 
az ügyészség is. — 

X Zenetanítás. Kezdőknek és ha-
ladóknak szept. elsejétől kezdve hege-
düórákat ad Khell István főgimn.  ta-
nár, Kossuth-utca 15. 

X Zongoraórát adok kezdőknek és 
haladóknak szept. 15-től. Jelentkezni 
lehet a »Rózsá«-illatszertárban. Biró 
Mártha. 

X Zongoraórákat adok kezdőknek 
és haladóknak. Fereftczy  Annuska,  Bul. 
Reg. Ferdinánd 

X Tanuló leányok teljes ellátást 
kaphatnak, megfelelő  felügyelettel.  Cim 
a kiadóhivatalban. 

A táposztaiiillaiiíó pisztitása. 
Ha megállunk a kertekben, vagy 

a mezőn a káposztaföldek  között, itt 
is, ott is szemünkbe ötlik egy-egy fe-
kete szegélycsíkos, fehér  alapszínű 
lepke, amely éppen most az idéni má-
sodik rajzási szakát éli életének. Ez a 
káposztapillangó a kalarábé- és ká-
posztatenyésztők réme. Falánksága ki-
mondhatatlan s ennek következtében 
elszaporodása esetén kártételével jelen-
tékeny haszontól fosztja  meg a házi-
asszonyokat és kertészeket. Mivel félő, 
hogy a száraz nyárvég és száraz ősz 
nagyon fog  kedvezni fejlődésének,  ugy 
gondoljuk, nem végzünk fölösleges 
munkát, ha már előre figyelmeztetjük 
a gazdaküzönséget, hogy védekez-
zék ellene. 

A lepke már párosodik. Rövid idő 
alatt lerakja sárga petéit, sorban egy-
más mellé kb. 100 drbot. Csak 100 

I lepke 10,000 petét rak le. Hová fejlőd-
; hetik ez kedvező idő esetén ? A lera-

kott petékből pár nap alatt kikelnek az 
apró hernyók és megkezdik munkáju-
kat. S ellepik a káposztaföldeket,  egyik-
ről a másikra vándorolva, amint meg-
tették pár évvel ezelőtt itt Udvarhely-
vármegyében, amikoris uton-utfélen, 
kerítéseken, házak falán,  tornácokban 
láttuk vonulni, keresvén a bábozó he-
lyeket. Oly tetemes kárt okoztak volt 
a szép káposztatermésben, hogy alig 
völt képes a közönség téli káposzta-
szükségletét kielégíteni. 

Mindennap meg kell vizsgálni a 
káposztaleveleket és ha látjuk a le-
vél alsó lapján az erek mentén a vé-
dettebb helyeken a sárga petesorokat, 
azokat a káposztaleveleket le kell vágni 
és a petéket meg kell semmisíteni. Ha 
már hernyók vannak, mivel tömegesen 
szoktak járni, azokat is legjobb ugy 
pusztítani, mint a petét. Csak a her-
nyókat össze kell taposni. A tyúkféle 
majorság sokat elpusztít, de ugy ta-
pasztalták, hogy a rucáknak nem jó 
adni, mert ártalmára van. 

Lehet pusztítani a következő mó-
don is. Egy faedénybe  vizet töltünk 
és ezt kitesszük a napra. A keztyüs 
kézzel felszedett  hernyókat belerakjuk 
ebbe az edénybe. Itt azok megdögöl-
nek és pár nap alatt a napsütötte 
edényben erjedésnek indulnak, megle-
hetős rossz és kellemetlen lesz a szag-
juk. Ebből a fertőzött  vízből egy fecs-
kendőbe teszünk és ezzel befecsken-
dezzük azokat a káposztaleveleket, ame-
lyeken hernyók vannak. Ahogy ez a 
fertőzött  viz éri a hernyót, az hátra 
vágja magát, leesik és rövid idő alatt 
elpusztul. S mivel fertőzve  van, min-
den hernyó, amely vele érintkezik, 
szintén beteg lesz és egymást pusztít-
ják el. Ez volna a legsikeresebb eljá-
rás és költségbe nem kerül. 

Paál Jinoi. 

Kladötui^donos : a Könyvnyomda S.-T. 
Oáorh«la-ScékelyQdvarhely. 

Ameríkások figyelmébe I Olcsó 
árban eladó Udvarhelyhez közel 
(8 km-re) egy teljesen berendezett 
falusi  gazdasíg, amely egy téglából 
ujoDDan épített, 2 szobát, 1 kony-
hát, 1 kamrát és egyéb mellékhe-
lyiségeket magában foglaló  lakóház-
ból és egy 25 m. hosszú, 2 istállót, 
2 sertéséit és 1 szekérszint ma-
gában füglaló  csűrből és 20 hola 
szántó és kaszálóból és ugyanannyi 
erdő és legelőjogból áll. 

Értekezni lehet: Dr. Pál Gyula 
székelyudvarhelyi Ügyvédnél. 

Corpul Portăreilor Tribunalului 
Odorheiu. 

Kr. 2288—1930 port. 

F u M c a ţ i u n e de l ic i taţ ie . 
Subsemnatul grefier  pria aceasta 

publică, că ia baza decizluaii Nr. 
2438—1926 şi No. G. 2523-1930 a 
judecătoriei din Crlstur io favorul 
reclamantu'ui B&kk Mihály repr. prio 
advocatul Dr. Vass şi Dr. Riduly 
poBtru iocassarea creaotel de 4943 
Lei şiaccesorii se fixează  termes de 
licitaţie la 27  Septembrie  1930  orele 
I I la ÎRţi locutui in Fâatâoele unde 
ae vor viode prin licitaţiune publică 
judiciară o bicicletă, 3stupuri de albină 
7 butoaie diferite  iii valoare de lö 600 
Lei Iq caz de nevoie şi sub preţul de 
estiniare. 

Pretesziuoea care e de îacAaaat face 
4943 Lei capital, dobânzile cu 10\ 
Bocotisd din diferite  date iar spesele 
pâoă acum stabilite de 10465 Lei. 

latrncât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi  fost  execvate şi de alţii 
şi aceştia şi ar fi  câştigat dreptul de 
acoperirc licitaţia prezeotă eate ordo-
nată şi ÎQ favorul  acestora in senzul 
fcrt.  LX. 1881 § 192. 

Odorheiu. la 1 Septemvrie 1930. 
Bălăseacn b. p. 

Indescifrabi  l.purtăreL 



2. oldal. SZÉKELV^ KÖZÉLET 
A L'Indépendance  Roumaine  Iszep-

tember 12-iki számában arról ir/hogy 
Maniunak és kormányának a kisebbsé-
gekkel szemben követett politikája 
most hozza meg gyümölcseit. A nem-
zeti parasztpárt megfeledkezve  a ro-
mán állam nagy érdekeiről, a gyakor-
latban megvalósíthatatlan Ígéretekkel 
ámította a kisebbségeket a választási 
harc idején. A hatalomrajutás után 
Maniu belátni kényszerült ígéreteinek 
képtelenségét s ekkor a maga meg-
szokott módján hátat fordított  a do-
lógnak és Pop Ghiţât kiküldötte ta-
nulmányútra azokba az országokba, 
melyekben kisebbségek élnek. Ugyan-
akkor a sok huza-vonát megunva a 
kisebbségek mind észrevehetőbben 
türelmetlenkedtek várakozásaik valóra 
válásáért, míg végül a kormányt tá-
madásaikkal merészelték fenyegetni. 
S e támadások veszélyének csak azért 
nincsen jelentősége a kormány szá-
mára, mivel uralmának hátralévő nap-
jai amúgy is meg vannak számlálva. 
Ezek után a lap a dobrudzsai komí-
tácsi támadásokról ir, az eseményekért 
a kormányt hibáztatva . . . Ugyancsak 
a kormány kisebbségi politikája ered-
ményének mondja az ismétlődő komi-
tácsi támadásokat a Lupta  c. lap. 

» 

A Naţiunea  szept. Il-iki szá-
mában megírja, hogy a magyarországi 
könyvkereskedések kirakatában min-
denütt ott látható >Csonkamagyaror-
szág« mellett Nagymagyarország tér-
képe, aminek célja a »vitézeket€ az 
elrabolt hazának visszaállítására buz-
dítani és a Naţiunea hozzáteszi, hogy 
e kísérlet a legnagyobb véráldozatok 
árán sem fog  sikerrel járni. 

» 
Az  Universul  szeptember 13 iki 

számában a bolgároknak a nemzetek 
szövetségéhez intézendő memoránduma 
tervével foglalkozik,  megállapítva, hogy 
ez, a magyarokkal ázsiai Ősrokonság-
ban álló nép az 1913 és 1916—18 ban 
történteknek tanulságait le nem vonta 
és maradt, ami volt; javíthatatlan za-
vargó. A Dobrodgea társasága minden 
eszközt megragad .arrâ  Jjo^y a kad-
rilateri kedélyeket izgalomban tartsa és 
c-körmány kisebbségi politikájának 
büntetéseképpen a Nemzetek Szövet-
ségéhez akarnak a bolgárok fordulni 
sérelmeik felpanaszolásával...  A Ţara 
foglalkozik  Malinoff  volt bolgár minisz-
terelnök egyik utóbbi cikkével, mely-
ben a bolgár politikus tiltakozik a ro-
mániai bolgárok elnemzetietlenitése 
ellen és kéri kormányát, hogy közbe-
lépésével Genfben  ne késlekedjék. 

A La  Nation  Roumaine  szt^pX^m-
ber lö íkí számában a békeszerződé-
sek kérdéséről közöl cikket a Genfben 
folyó  gyűlésekkel kapcsolatban. A lap 
megállapítja, hogy a mai európai poli-
tikában két csoportját lehet az álla-
moknak megkülönböztetni: egyik a 
békeszerződések sérthetetlenségének 
alapján áll, mig a másik módját̂ látja 
a békeszerződések békés uton való 
megváltoztatásának. Idézi a lap a Cor-
riere della Sera cimü olasz lapnak e 
kérdésről írott cikkét és Sir Róbert 
Cecil angol népszövetségi delegátusnak 
e kérdésben a Neue Freie Presse szá-
mára adott nyilatkozatát. A genfi  bé-
kemű érdekében sokat fáradozó  angol 
politikus szerint előbb-utóbb a revízió 
kérdésével foglalkozni  kell és nincsen 
hasznosabb feladata  a jövőben egy 
európai bizottságnak, mint a népszö-
vetségi tanács elé vinni a békeszerző-
dések békés uton való megváltoztatása 
módjáról kialakult véleményeket. A 
lap cikkét azzal fejezi  be, hogy a béke 
gyönge épületének kétségkívül legna-
gyobb veszedelmét a revízió gyújto-
gató bombája jelenti. 

» 

A Dimineaţa  szeptember 13 iki 
számában Titulescunak a Nemzetek 
Szövetsége őszi üléseit vezető elnökké 
való választásával kapcsolatban azt 
ifja,  hogy a Titulescu választásakor 
üres cédulával szavazó államok: Ma-
gyarország, Svédország és Hollandia 
voltak.. 

* 

Az  Ordinea  szeptember lö iki szá-
mában egyik román kereskedőnek kém-
kedés gyanúja okából Magyarországon 
történt letartóztatásával kapcsolatban 
kijelenti, hogy igy járnak az idegenek, 
akik a magyarországi utazás kaland-
jába bocsátkoznak. 

A Vestul  szeptember 13 íkí szá-
mában Ungur Victor tollából hosszú 
kommentárt közöl Urmánczy Nándor 
magyar képviselőnek a Pesti Napló 
190. számában közölt cikkéhez. A 
cikkíró szerint ez a bandita, aki 
ugyan megszabadult a román igaz-
ságszolgáltatás kezéből, azonban a 
legfelsőbb  ítélőszék előtt felelni  fog 
lélekgyilkosságaiért, kevésbé érde-
kes, mivel már megszokottak a kor-
mányhoz intézett fölhívásai  a «meg-
szállott terűletek felszabadulásac  ér-
dekében. Most azonban a jó érzés 
tökéletes hiányát bizonyítja, amikor 
Károly királynak gyulafehérvári  meg-
koronázásáról cikkezik. A legkülönö-
sebb azonban Urmánczy cikkének be-
fejezése,  melyben idézi egy volt ma-
gyar katonatisztnek a «megszállott te-
rűletekc-ről irott levelét. A katona-
tiszt szerint véget kellene már vetni a 
gyáva várakozásnak, mivel elkövetke-
zett a legjobb alkalom a magyar jo-
gok érvényesítésére, csak bátor em-
berekre van szűkség a fölszabadulás-
hoz. A cikkíró szerint ez a levél meg-
gondolkoztathatja a román hadveze-
tőséget, hogy vájjon mennyire megbíz-
hatók a magyar anyanyelvű román 
tartalékos katonatisztek. 

Jétm 
1930 szeptember 21. 

SPORT. 
Az uJ pálya megnyitása. 
Az első bajnoki mérkőzés. 

Varsági dolgok. 
A jegyző feljelentette  a tanfel-

ügyelőséghez az állami tanítót, Sándor 
Dénest, »zugirászatért<, azon a címen, 
hogy az egyesekhez érkező román-
nyelvű hivatalos iratokat azoknak le-
fordítja  és megmagyarázza. A tan-
felügyelőség  elutasította a feljelentést 
azzal az egyszerű és helyes indoko-
lással, hogy a tanítónak — aki, ter-
mészetesen, díjmentesen végzi e ma-
gyarázatokat — ez nemcsak joga, de 
kötelessége is. 

» 
Ugyancsak a jegyző feljelentette 

a tanítót, hogy az iskola termét oda-
adta birtokossági gyűlés tartására. Az 
átengedés indokolt, mert semmi más, 
erre alkalmas Helyiség nincs, s ezért 
a tanügyi hatóság sem akadályozza a 
közérdekű (nem politikai természetű) 
gyűlések tartását, ha az iskolatanács 
megadja az engedélyt. 

A közégi választások idején az 
interimár bíró megtagadta a magyar-
párti jelölő lista hitelesítéséi s ezt a 
törvénytelen eljárását Írásbeli nyilat-
kozatban is elismerte. Igy a jelölést 
az albiróval voltak kénytelenek hite-
lesíttetni. A választásokat aztán az 
interimár érdekeltség megfelebbezte, 
éppen az általuk előkészített azon 
űrüggyel, hogy a jelölést nem a bíró, 
hanem a másodbiró hitelesítette. Szept. 
29-én lesz a tartományi igazgatóság 
előtt, Kolozsvárt, a felebbezésí  tárgya-
lás, miután első fokon  már elutasítot-
ták a felebbezést. 

* 

A most ismertetett felebbezés  kö-
vetkeztében még ma is Péter János 
interimár elnök működik. Egyszer 
ugyan átadta már a pecsétet az al-
bírónak prefectusi  rendelet folytán,  de 
pár nap múlva megint visszaadatták 
neki. Közben fegyelmi  feljelentést  is 
adtak be Péter ellen éppen a jelölő 
lista hitelesítésének megtagadása miatt. 

A sétatéri uj sporttelepen a mun-
kálatok annyira előrehaladtak, hogy 
már játszani is lehet rajta. Most vasár-
nap lesz a bemutató mérkőzés a Har-
gita és a medgyesi Turn—Verein 
csapatai között. A Hargitát az első baj-
noki meccs nagyon erős próbára teszi, 
mert a medgyesi csapat — ugy hír-
lik — kitűnő formában  van s győzelmi 
esélyekkel startol, A Hargita azonban 
az uj pálya megnyitása napján min-
den lehetőt elkövet, hogy szép játék-
kal és szép győzelemmel örvendeztesse 
meg az uj otthonában először felke-
reső közönségét. 

Az eredmény, remélhetőleg, nem is 
fog  elmaradni, mert a Hargita a leg-
jobb felállításban  — Várival megerő-
södve — indul küzdelembe. 

A pálya vezetősége zenéről is 
gondoskodott, hogy a közönség a 
mérkőzés előtt és szüneteiben is szó-
rakozzon, Mellák József  zenekara fog 
muzsikálni egész délután. 

A meccs pontosan 4 óra 10 perc-
kor kezdődik, előzőleg a helybeli ke-
reskedők és munkások ifjúsági  csapata 
fog  barátságos mérkőzést játszani. 

A pálya ünnepélyes felavatása 
csak később a tribün felépítése  után 
fog  megtartatni. 

A Hargita csapatának győzelme 
Csíkszeredában. A Hargita football-
csapata, meghívás folytán,  a mult va-
sárnap mérkőzött meg a Csíkszeredai 
S. E. csapatával. Játékosaink, szép já-
ték után fölényesen,  4:0 arányban, 
győztek a vendéglátó csapattal szem-
ben ; a gólokat Ferentzy II, Solymossy 
és Vári rúgták. 

HalMozás. Nóvák  Antal  f.  hó 
10-én, Marosvásárhelyen, 20 éves ko-
rában elhunyt. Itteni, közismert, nagy-
kiterjedésű család gyászolja. 

Katona  Ferencné  Simon Zsuzsa, 
f.  hó 9-ikén, hosszas szenvedés után 
elhunyt. Mint férje  Katona Ferenc 
kereszturköri unit. esperes, firtosniarto-
nosi lelkész gyászolja — a többi nagy-
kiterjedésű és tekintélyes rokonsággal 
együtt — a megboldogultat, akt jó-
ságával, közügyekben tanúsított lelkes 
tevékenységével maga is sokak tisz-
teletét érdemelte ki. 

HÍREK. 

A birtokosság, illetve egy legelő-
társulat 150 ezer lejért legelőt vásá-
rolt a tordátfalvi  legelőtársulattől. A 
jegyző — az illetékekkel és bélyeg-
kiadásokkal együtt — 35,000 lejt kö-
vetel a birtokosságtól a szerződés 
megírásáért és a telekkönyvi átírásért. 
A lakosság fel  van háborodva a bor-
sos számla miatt, amelyben egy ilyen 
tétel is van: «borravaló: 3000 leje. 

w 
Érthetetlen, hogy ha valaki min-

denáron előljáró akar lenni egy köz-
ségben, miért nem tud rendben, csend-
ben és egyetértésben élni a lakosság-
gal -- éppen ezekben a nehéz idők-
ben 1 

X Muzsnayné Cs. Gabi vállal gyer-
mek- és női fehérnemű,  ágynemű-
varrást, hímzést. Szent Imre-u. 43. 

X Konzervátorlumi végzettséggel 
kezdők zongoratanitását vállalom szep-
tember 1-tőI. Császár  Nusi  (Str. Prin-
ţul Nicolae (Árpád utca) 4. sz. 

Szeptember 20. 
A kormányválságról, melyet állan-

dóan tagadnak, ugyancsak állandóan 
ujabb találgatások és »jólértesültségek« 
kerülnek hirforgalomba.  Ujabban a 
legerősebben Mihalachet, a jelenlegi 
földmivelésügyi  minisztert, emlegetik, 
mint aki Maniut a kormányon felvál-
taná. Szerintünk, minden személyi ve-
télkedésen felülien,  fontos  az, hogy 
akár Maniu, akár AJihalache, vagy más, 
aki a kormányzásra megbízást kap* 
az országot ki tudja vezetni a már 
tűrhetetlen gazdasági nyomorúságból. 

Uj tanár a fágimnázlumban. Az 
erd. róm. kath. Státus igazgatótanácsa 
a helybeli róm. kath. főgimnáziumhoz 
az üresedésben levő francia  tanszékre 
Opra Benedek végzett tanárjelöltet 
nevezte ki helyettes tanárrá. 

X Házasság. Dr. Gergely Elek 
ügyvéd és Bod Emma szept. 6 ikán 
tartották esküvőjüket. 

A helybeli ref. tanitánfiképzö intézet 
az uj iskolai ével a mult vasárnap meg-
kapó kis ünnepséggel nyitotta meg, 
amely templomi istentisztelettel kezdő-
dött. Utána az intézet tornacsarnoká-
ban folyt  le a tulajdonképpeni intézeti 
évmegnyitó, amelynek legfőbb  része 
— sikerült énekszámok és szavalatok 
közt — V. Csató Gabriella igazgatói 
beszéde volt. amely lélekből eredt és 
egy céltudatos és komoly nevelői prog-
ramm szép megnyilvánulása volt. Az 
elhangzottak, a tanulók megnövekedett 
száma, s az intézeti tanítás eddigi 
eredményei egy ujabb szép sikerű ta-
nulmányi esztendőre nyújtanak ismét 
bíztató kilátást. 

Az Iparos és kereskedő tanoncis-
kóla vezetősége — esetleges félrema-
gyarázások elkerülése céljából — az 
érdekelt főnökök  tudomására kívánja 
hozni, hogy a régi középiskola 3 osz-
tályának elvégzése nem azonos a mos-
tani 3 osztályos végzettséggel, s igy 
csak azok mentesek a rendszeres ta-
nonciskolába-járás alól, akik ujabban 
a 3 osztály elvégzése után abszol-
váltak. 

A Polgári Önképző Egylet temet-
kezési pénztára értesiti tagjait, hogy 
özv. Stemmer Józsefné  elhalálozott 
tag után a befizetések  szeptember hó 
21-én d. e. 11—12 és d. u. 4—5 
óráig lesznek az egylet helyiségében. 

íd. Pollner  Károly  csizmadia vá-
rosunkban, 77 éves korában elhunyt. 
Nagyszámú rokonság gyászolja. 

Tűzzel-vassal folynak  az építke-
zések a városon. Betonjárdák, Rózsa-
utcai betoncsöves vizvezetés, dűlőut-
javításük, nivellálás, vasbetonhid, ál-
lami iskola... igazán pezsgő gazda-
sági életet tere.̂ tett városunkon az 
interimár bízottság. Nagyon szép dol-
gok ezek. Még szebb lenne, ha a 
városfejlesztési  programmba felvétet-
nének és megépíttetnének még: víz-
vezeték, kanálizácio, népfürdő,  kultúr-
palota, aggmenház, mozi, színház, 
népkönyvtár, vásárcsarnok stb. stb. 
De legszebb lenne, ha mindezekhez 
költségvetési felhatalmazás  és pénz is 
volna, ha közben nem mennének 
tönkre az iparosok, a kereskedők, a 
gazdák, az intellektuelek... az isko-
lák.. . az egyházak: emberek és in-
tézmények, amelyek ma egymásra 
dőlve és összeomolva kapkodnak egy 
kis levegőért, csakhogy éppen meg ne 
fulladjanak  ... Adók ? Árverések ? Mil-
liós közterhek ? Pénztelenség ?... Réti 
ur építkezik ... 

A helybeli főgimnáziumban az év-
megnyitó ünnepélynek templomi ré-
szét f.  hó I4-én, vasárnap tartották 
meg, az iskolai törvényeket pedig f. 
hó 15-én olvasták fel,  amely alkalom-
mal Szlávík Ferenc főgimn.  igazgató 
és Pál István püspöki biztos inté-
zett buzdító beszédei az ifjúság-
hoz. Szlávík igazgató a törvények 
pontos megtartására és szorgalmas ta-
nulásra intette az ifjakat,  hogy ezáltal 
hálálják meg szülőiknek rájuk fordi-
tott kiadását, áldozatát. Pál István 
prelátus pedig a más vallású tanulók-
hoz szólott, hogy találják jól magú-
kat ebben az ősi magyar intézetben, 
ahol senkinek vallásos meggyőződé-
sét nem bántják, hanem tiszteletben 
tartják és egyenesen megkívánják, 
hogy ki-ki a vallása előírta kötelessé-
geknek pontosan eleget is tegyen. A 
rendes előadásokat f.  hó 16-án, ked-
den kezdették meg. 

Miért nem alakúi meg ? A Vágás 
községi falusi  tanács megalakítását 
indokolatlanul halogatják. A választá-
sok ellen felebbezés  adatott ugyan be, 
de az már rég elutasittatott s igy a 
választás jogerős. A törvény szerint a 
pretornak kötelessége az alakuló gyű-
lést 15 nap alatt összehívni. A vágási 
tanács nem akar azzal a jogával élni, 
hogy saját elhatározásából Üljön össze 
a megalakulásra s ezért kérvényezni 
fogja  az alakuló gyűlés összehívásá-
nak az elrendelését. 

A mult szombati müvészestély 
viszonyainkhoz képest: szépszámú 
közönség jelenlétében folyt  le, s ez 
mindinkább fokozódó  lelkesedéssel 
gyönyörködött az erdélyi költészet 
alkotásai, az Ady-versek, s néhány 
más költemény, székely dal és ballada 
hivatott, érzésteljes előadásában. A 
legfeltűnőbb  sikert különösen azokkal 
a versekkel érte el Szokolayné Tompa 
Márta, amelyekben drámai fokozásokra 
alkalmas, sötét színezetű hangja a 
legteljesebben érvényesülhetett, bár a 
bemutatott néhány kis székely népvers 
derűje, tréfás  értelme is megfelelő 
hangulattal találkozott előadásában. 
Halmágyíné ismert énektudása, szép 
hangja most is a megszokott biztos 
hatást tette, s nagyon kedves és so-
kat tapsolt bemutatkozás volt az al-
kalmi zenésztrióé, melynek tagjai: Kiss 
Elek, ifj,  Jodál Gábor és Kramberger 
K. meglepően friss,  összevágó játék-
kal arattak sikert. Nagy sikere volt 
Ligeti Ernő, a Keleti Újság kiváló fő-
munkatársa előadásának, amelyben 
az erdélyi irodalom kérdésével foglal-
kozott rendkívül érdekesen. 

Találtatott szerdán este 8—9 óra 
között egy utazó szatyor, tartalma 
cipők. Bul. Reg. Ferdinánd 68 szám 
alatt a tulajdonos átveheti. 
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TRENCH C O A T O K l Kész férfi.,  fiu-,  gyermekruhák, kabátok, nadrágok, rőfös,  rövid- és kötött áruk. 
vásznak, sepsiszentgyörgyi ruha-szőttesek a legolcsóbban LÖBL-né i (volt Bethlen-utca). ponyva-

Szonyeg-maradékok feltüuő  olcsöu. i v e t t e r u h a - $ e l y m e k n a p - é s e s ő e r n y ő k n a g y v á l a s z t é k b a n . 

JBnl. Reg;ele Ferd inánd 
CKoAsntli-u.) 59. mz. alatti 
3 szoba, konyha és mellékhelyiségek-
ből álló lakás kiadó. Azonnal beköl-
tözhető. Értekezni ugyanott lehet. 

Meglepő olcsó árak 
E s z t e g á r G e r ő üzletében 

Qdorhalu. 

Gyolcsok 24-60 leu. 
Schifonok  26—70 c 
Zenhirek 24-65 » 
Fekete éa szine* glottok . . 80-160 » 
FUnelek . . 35-70 » 
Parketek 40 - 65 > 
Hotó-ielyem . : (0 > 
Kartonok 35—50 > 
Kétszinu glott ptpUnok . , 600 - 900 > 
Nagy választék nfii  ét férfi  ruhatzSvetek-
bea, bársony és crepdechioekben» női-, 
férfi-  és gyermek-harisnyákban. 

3 M középiskolát végzett 
• P fiút  kereskedő tanulónak 

felvesz  az Elsö Székelyudvarhelyi 
Bőrgyár R.-T. bőrüzlete. 

I n v i t a r e . 
Cassa de Păstrare din Vlăhita şi 

valea Homorodului S. A. in zlua de 
28 Septembrie 1930. la ora V2I2 In 
localul propriu in Vlăhita va Unea o 

adunare generală 
extraordinară 

la care on. acţionari prin prezenta sunt invitaţi. ' 

Ha elegáns és szép C i p Ő t vásárolni, ugy 
keresse fel 

Máréfalván /  két  kÖvQ  rizimalom-
fioi,  melynél  bármi' 

lytn  izáratságban  /  k6  forogni  iud.  €gy  j6 
molnár kerestetik.  A kereaetbâ/  minden  ne-
gyedik  réka  a molnáré,  aki  bármelyik  percben 

-— . I beléphet. 

Pál Sándop és társai. 
Már  é falva. 

Asztalos, mázoló, tímár és 
kordovános iparhoz 

9 WWW^WWWWW  ^ W W 
szfikséges  fisszes  anyagokat, mha-, bőr- és 
gyapjufestéket  nagy választékban, ngyszio-
tén gyégy- és asztali bort, ffiszer-  és élel-
miárnkat a legelgnyősebb árak meHett 

ajánlva, kér prébarendeiéseket, 

liszteiettei: F e m e n g c l G y u l a 
Odorhein. 

m—1> • á^jk^^AáiJfcJbjt. 

Ordinea de zlt 
1. Majorarea capitalului. 
2. ModirJcarea statutelor. 
3. Eventuale propuneri inaíntate cu 8 sile 

inainte de adunare generală. 
Acţionari numai in acel caz vor putea oxer-

cita dreptul lor de vot, dacă acţiunile lor îm-
preuna cu cupoanale nescadente au depus la 
cassa înainte de adunare generală. 

Direcţiunea. 

M e g h í v ó . 
Az Oláhfalu ós HomoródmentI 

Takarékpénztár R.-T. Szentegyházas-
faluban, 1930. évi szeptember hó 28-lk 
napján, délelőtt Vsl2 órakor saját 
Uzlethelyiségébem 

rendkívüli közgyűlést 
tart, meljrre a t. részvényesek ezennel meg-

hivatnali. 

Dobrai Károly 
cipő-üzletét, 

ahol a legkényesebb igényeket is ki-
elégítő dús választék áll rendelkezésre. 
Ugyanott mérték utáni megrendelések 
vétel-kötelezettség nélkül készülnek. 

Tárgysorozat 1 
1. Az alaptőice felemelése. 
2. Az alapszabályok módosítása. 
3. Esetleges 8 nappal előzőleg benyújtott 

indítványok. 
A részvényesek szavasat! Jogalkat csak 

azon esetben gyakorolhatják, ha részvényeiket 
le nem járt szelvényeikkel együtt a közgyűlést 
megelőzőleg a pén'tárnál letették. 

Ha 
olcsó és jó sapkát, kalapot akar 
a K I E S Z I - j E I ^ 
kalapüzletéböl Odorheiu Eötvös-

utca 4 8z. a. vegyen. 

Kiadó lakások. Két 3 szobás 
Síentimre-u 14 szám alatt, — 

egy 2 szobás Bátint-u. 7 sz, alatt. 
Felvilágosítást ad : dr. G ö n c z y 
és dr. Molnár ügyvédek irodája. 

No. 2076—1930. 
A« iga,flat6«*fl.  Publlcaţlune de licJtatle. 

Értesítem a oagjérdema helybeli, 
ogysiiotén a vidéki kSiöniéget is, 
begy oicióD vástrolhat Oold Izidor 

kész-ruha üzletében. 
Egyben figyelmébe  ejintom a t 

közönségoek, hogy uj uabáuom külföl-
di u praktizált és bármilyen fioom  rn 
hát elvállalok mérték ntán. A legcee-
kélyebb hibáért felelősséget  váiUlok. 

Ssives pártfogást  kér: 

G O L D I Z I D O R . 

^omoródí borvíz 
I liter 2 lej. Házhoz 
hordva mimden másod-
nap 5 liter, havonta ető-
fízetve 9 0 lej. Elöje-
gyeztetni lehet az Orbán 
Testvérek dohányiözs-

déjéhen a t ö r v é n y s z é k k é 
szemben. 

Eladó szekerek koesik, stánok, hámok, ssek • 
rények. hordók, méhkasok kaptá-
rak, niézperget̂ , gabonatartó, tise-
de.s mérleg, ţ̂ yaliipad, eemeotválok, 
cemeutcserép-készito gépek én más 
eszközök. Dr. Hinléder Bethlenfalva. 

SubRemDatul Portărel aduc ia 
cuDOŞtiiţi publică îo saDZui legii ar-
lidul LX. din 1881 § 102 respective 
LXI.diDl908§ 19 cuiscă lucrurile ur 
mătoarpş a.2 buc madipolodoe, 9 pur-
ece!, 500 itgr. făo,  1 bicicletă, 1 aeşii ă 
de cusut şi etc care in urma decişi • 
ului No. 5697̂ 928 ai judecă oriel da 
ocol Sft;.  Gtieorgbe s'au (X<:cvat ia 10 
JuHe 1930 ÎQ favorul  execvatorul firma 
HymeD rtpr. prio advoct Dr. Jakab 
Tibor paotru iocassarea creacţei de 
3440 Lei şi accps. prin execuţie de 
acoperire ş cari sau pnţait îu 142C0 
Lei sd vor viade pno licuatie publică. 
Peo(ru «fcpluirea  acestei iiciUţiuoi 
p̂  b»za decisului No. G. 1019—1930 
al judecăloriei de ocol Ocland se fix) 
ază terminul pe 29  Sept  1930  ora  3 
p. m. îo comuna Mă ticuB şi toţi cari 
au voie de a cunpărai euuc iuviteţi 
prin sceBt edict cu observarea aceea, 
că ibcrurile eusamloite vor fi  vâodute 
îa seozul legii XL. din 1881 § 107 
şi 108 celor ĉ ri dau mai oiult, âogâ 
folvirea  ÎQ bani gata ş1 îa caz de 
necesar şi sub preţul de Btrigare. 

Pretenziuoea care e de iocassat face 
3440 Lei capital ş! dobâ .da lut da 
67, socotită dela 16 Juoie 1928 iar 
spesele pâBă acum stabilite de — Lei. 

lotruc&t mobilele cari ajuag ta 
licit&ţ'e ar fi  fost  ercbestrate şi de alţii 
şi actştia şi ar fi  cSş igat dreptul de 
acoperire iicitaţ<a prezentă este ordo 
naiă şi in favorul  acestora îa seuzu! 
art. LX : 1881, §. 192. 

Ocland, la 6 Btp̂ . 1930. 
Indeneifrabil  portărel 

Ponărel pe lâofră  Judtcătoria Cristur 
Odorheiu. 

No. G. 1800—1930. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Sub̂ emcatul portărel prin aceasta 

publică, că îl baza declziuoii sub Nr. 
G. 1800/1930 Judecătoriei de Ocol dio-
Cristur in favoarea  reclamantuiui 
Jakabfi  loao. repr. prin Dr. Eiekê  
Décê  ş Elekfs  Domokos advocaţi 
din Cfisiur  contra urmeritori pentru 
încasarea creanţei de 20.000 Lei şi 
accesorii se âx«;a7â termen de licita 
ţiune pe ziua de 30Septemb.  1930 
ora  15  la faţa  locului îo comuoa 
Turdeni, unde se vor vinde prin Hei-
laţiuoe pubiică judiciară mobile: 
casuice şi de agricultura îi afară  d» 
acela sechestrate îa procesul verbal 
cu No. 544/1930 sub poz. I / vezi 
Art. 67. XL. 1881 îa valoarea da 
17 060 L-i. Io caz de nevoie şi sub-
preţul de estinarp. 

Preteoziunea care e de incassat 
fáce  20 000 lei capitai dobânzile cu 
15 5> socotind din 15 Iunie 1930 
iar spesele păae scum stabilite de 
7822-1-61112 lei. 

Întrucât nobilele cari ajung la. 
licitaţie ar fi  fost  execvate şi de alţi 
şi aceştia şi-ar fi  câştigat dreptul de-
BCOperire licitaţia prezentă este ordo 
nată şi îo favorul  acestora în aenzui--
art. LX.: 1881, §. 192. 

Cribtur, la 12 St-pf.  1930. 
SIriaiin grefier 

Tndomására ho-
r ? ? ® ' * ® ® " « o » • tisztelt 

vev6 kozontégnek, hogy Odorheia Str, Prin 
cipeia Elisabeta 89 »z. (volt Némethi-féle 
méfzánzék)  helyitégében, faszer*  és veirvet 
kereskedést nyitottam 

Kérve a nagyérdemu közönség szíves 
pártfogását.  Teljes tisztelettel; 

K o r m o s I s t v á n . 

F i g y e l e m I 
A lapos xeneotctatást kaphat hegedűben, 
" cellóban, zongorában, ugy kezdő, 
mint haladó, ki magát a koncert- és 
zenekari-zenében akarja kiképeztetni. 
Előkészítés konzervátoriumi felvételre. 
Jelentkezni naponkint d. e 11—12 és 
d u 3~5 óra között Bulevard Regele 
Ferdinánd (Kossuth* utca) U szám alatt 
a haQKszerkeresk?dásben. 

Ő s z r e meg lepő olcsó árak Jaka 
ayerek«k rén4r«s 

EgycnkÖtény glott . . . tO leu 
Egési glott paplan «50 „ 
Um Jö ChlHon . 35 „ 

T r e n c h e - C o a t k a b á t o k . 

Ruha- és kabátssövetek. 
Esdköpenyak. 

St«arny«k 2S0 lautól. 

b Gyu la üzletében. 
F«rffi-lngok. 

Sportharlsnya 40 lautól. 
Kalapok és sapkék. 

S v e t t e r e k b e n n a g y v á l a s z t é k . 

Erős, mint az udvarhe ly i SĂMSON-ecet. 
Könyvnyomda Réttvéaytársaság Odorheiu—íSzékelyudvarhely. 

Vállainnlr' fehéroemüek,  pi-
VdlIdlUllK. jamák, kelengyék készitését. 

T0Pl'07Íinl: • Művészi sfllusban  függő-
ICUWUUll. nyöket, ágyteritőket 

Mftntirnzilíllr'  Dívány, ágypárnákat leg-.miUlllUíUUll. jutányosabb árban. 
íltic t7ál!ic7fÁt  • kötött árukban, 
IfUJ  VdKtóAlCá. kézimunka anyagokban, 
mélyen leszállított árban. 

REKLÁM" áruház 
Odorheiu, Bul. Regele Ferdinánd 27. 

4 és fél holdas belső 
Udvarhely megyében, Bethlenfalván, 
Székelyudvarhely várostól 1 km, 
távolságra, kiadó, esetleg eladó- Az 
ingatlan részben gyümölcsös. Felé-
pítményei : egy négy szoba, konyha, 
kamra és üveges verendából álló 
kőház, fából  épült istálló, sütöház, 
kocsiszín, kóalapon téglából épült 
betonmühely, félszer,  törökbuzakas, 
méhes. — Megkeresések: Becsek 
Aladár bankigazgatóhoz Odorheiu 
(Székelyudvarhely) intézeodók. 


